

9
февраля
1939 г.

ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 32
(1229)
п. Остяко-
Вогульск,
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области.

Поражение Каталонии было предрешено в Лондоне и Париже—1 стр.

Заседание бюро райкома ВЛКСМ—2 стр.

Подземная газификация угля—3—4 стр.

Поражение Каталонии было предрешено в Лондоне и Париже

Лишенные оружия и продовольствия республиканские войска оставили Херону и Фигерас.

Оценивая создавшееся в Испании положение, английская печать отмечает, что падение Барселоны еще в июне прошлого года было предрешено в Лондоне и Париже, когда Чемберлен решительно потребовал от Франции закрыть испанскую границу. «Временное» закрытие франко-испанской границы 13 июня прошлого года оказалось постоянным. Это в значительной мере способствовало удушению каталонского народа. Ради установления дружеских отношений с фашистскими агрессорами Англия и Франция сознательно содействовали поражению республиканцев.

Широкие демократические круги Англии и Франции преисполнены чувством глубочайшей солидарности с героическим испанским народом. Они выражают глубокое возмущение предательской политикой Чемберлена и Далады. Желая успокоить общественное мнение, Чемберлен недавно на заседании палаты общин уверял, что Италия немедленно ответит своим войскам из Испании в случае победы генерала Франко.

Как бы в ответ на это заявление главы английского правительства итальянская печать откровенно пишет, что итальянские войска не оставят испанской территории. «Наша победа в Испании—значит фашистская газета «Рестодель карлино»—будет означать победу фашистской Италии над Францией. Прогрессивные же войны нужно оплачивать. Нужно при этом еще учесть ряд старых неурегулированных долгов, как-то Борсиву, Тунис, Ниццу, Савойю, Джибути и т. д.

Таким образом сейчас речь идет не только о защите Испании. Под прямой угрозой находится национальная безопасность Франции. (ТАСС).

Хроника

Полпред СССР в Италии товарищ Штейн и торгпред товарищ Попов от имени СССР и министр иностранных дел г. Чивано от имени Италии подписали 7 февраля сего года ряд экономических протоколов и соглашений, которые ликвидируют спорные вопросы и регулируют торговый обмен между СССР и Италией.

(ТАСС).

НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ ЗАВОДА № 172 ИМЕНИ МОЛОТОВА

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 февраля сего года за выдающиеся успехи в деле освоения в производстве новых образцов вооружения и укрепления боевой мощи Красной Армии орденами и медалями Советского Союза награждено 73 особо отличившихся работника завода №172 имени Молотова.

Орденом Ленина награждено 4 человека, орденом Трудового Красного знамени—4 человека, орденом «Красная звезда»—5 человек, орденом «Знак почета»—9 человек, медалью «За трудовую доблесть»—21 человек и медалью «За трудовое отличие»—25 человек.

(ТАСС).

НАГРАЖДЕНИЕ ПЕРЕДОВЫХ КОЛХОЗОВ, МТС СОВХОЗОВ УКРАИНСКОЙ ССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 февраля сего года за особо выдающиеся успехи в сельском хозяйстве награждены:

Орденом Ленина—сельскохозяйственная артель имени товарища Сталина Генического района, Запорожской области.

Орденом Трудового Красного знамени—машинно-тракторная станция имени товарища Сталина Генического района, Запорожской области, сельскохозяйственная артель имени товарища Сталина Шполянского района, Киевской области, зерносовхоз имени Шевченко, Николаевской области.

Орденом «Знак почета» награждена сельскохозяйственная артель «Червоный прикордонник» Ямпольского района, Винницкой области.

(ТАСС).

Разделение Народного Комиссариата пищевой промышленности РСФСР

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 7 февраля сего года Народный Комиссариат пищевой промышленности РСФСР разделен на три Народных Комиссариата. Народный Комиссариат рыбной промышленности, Народный Комиссариат мясной и молочной промышленности и Народный Комиссариат пищевой промышленности.

Народным Комиссаром рыбной промышленности РСФСР назначен товарищ Сбродов Александр Алексеевич. Народным Комиссаром мясной и молочной промышленности РСФСР—товарищ Воробьев Владимир Васильевич и Народным Комиссаром пищевой промышленности РСФСР—товарищ Романчев Сергей Дмитриевич

(ТАСС).

БОЕВАЯ РЕШИМОСТЬ ИСПАНСКОГО НАРОДА

Французская печать сообщает, что за последнюю неделю через франко-испанскую границу перешло 130 тысяч женщин и детей—беженцев из Каталонии. Печать указывает, что крупные воинские части республиканской армии в Каталонии еще продолжают борьбу с интервентами. Французское население встречает испанских беженцев с огромной симпатией, проявляя к ним заботливое участие.

Целый ряд французских наблюдателей подтверждает, что войска республиканской Испании воодушевлены решимостью продолжать борьбу до конца. Правительственные войска, сосредоточенные в центральной Испании представляют собой мощную силу. В течение многих месяцев эти войска проходили систематическую подготовку. Их моральный уровень очень высок.

(ТАСС).

Участник боев в районе озера Хасан Герой Советского Союза лейтенант Г. А. Батаршин приехал в г. Казань навестить свою семью.



На снимке (справа налево): Герой Советского Союза лейтенант Г. А. Батаршин, мать и отец Героя—Фатима и Абубакир Батаршины.

Фото Б. Мясникова.

Бюро-кляше ТАСС.

„Ленин и Сталин в народном изобразительном искусстве“

Выставка произведений художников-самоучек.

Комитет по делам искусств при Совнарком СССР организовал в Москве большую художественную выставку „Ленин и Сталин в народном изобразительном искусстве“. Выставка открывается 12 февраля.

Подготовка к выставке началась еще в середине прошлого года. Сотни художников-самоучек со всех концов страны выразили желание принять в ней участие. По приглашению Всесоюзного Дома народного творчества имени Крупской прошлым летом в столицу во время своего отпуска приезжали свыше ста талантливых художников-самоучек: рабочие, колхозники, учителя и другие.

До двух тысяч картин, рисунков, скульптур и других произведений изобразительного искусства, посвященных Ленину и Сталину поступило на выставку. Из них отобрано около 300 лучших работ, которые выставлены сейчас в четырех просторных залах музея изобразительных искусств имени Пушкина.

Основное, что характерно для выставки это богатство тематики. Художники стремились показать самые различные эпизоды из жизни Ленина и Сталина, как можно полнее отобразить историю великой партии большевиков.

Целый ряд больших картин показывает Ленина и Сталина в дни Великого Октября, когда решалась судьба социалистической революции.

Недавно демобилизованный из частей внутренних войск НКВД научный работник Шахет создал очень интересную в живописном отношении композицию: Ленин и Сталин вместе со своими ближайшими соратниками Молотовым и Дзержинским слушают товарища Ворошилова, докладывающего о положении на фронте.

Многие художники взяли темами своих произведений эпизоды из боевой деятельности товарища Сталина в годы гражданской войны. На выставке много портретов Ленина и Сталина их ближайших соратников, картин, посвященных Сталинской Конституции и выборам в Верховный Совет СССР. Замечательным образцом народного искусства является ковровое панно „Сталин среди народов СССР“. Его выткала бригада украинских коврощиц.

Представленные на выставке произведения проникнуты чувством горячей любви к родине, своему народу, его великим вождям Ленину и Сталину.

(ТАСС).

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

Отчет райкома ВКП(б)

На состоявшемся 28—31 января с. г. районном собрании коммунистов Сургутской парторганизации был заслушан доклад райкома ВКП(б): „О выполнении решений майского отчетно-выборного партсобрания“. В прениях по докладу выступило 35 коммунистов. Они подвергли критике работу райкома. Отмечалось, что райком ВКП(б) не выполнил решений отчетно-выборного райпартсобрания и до сих пор неудовлетворительно реализует постановления ЦК ВКП(б) „О партийной пропаганде в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“. Райком не организовал помощь коммунистам и интеллигенции, изучающим историю партии.

Районное партсобрание указало райкому на то, что за отчетный период районная парторганизация росла неудовлетворительно принято в кандидаты ВКП(б) 18 человек, из них 4 колхозника и только 3 ханга.

Коммунисты тт. Голдобин и Давыдов рассказали собранию о слабой работе райкома партии и его секретарей с национальным активом и интеллигенцией. Тов. Клементьев в своем выступлении осветил ряд фактов, свидетельствующих о плохой работе коммунистов в секциях и депутатских группах национальных советов. П. Г.

ШКОЛЬНЫЕ СТРЕЛКОВЫЕ КОМАНДЫ

Учащиеся педагогического училища готовятся встретить открытие XVIII партсъезда оборонными подарками. В школе развернулась работа по сдаче норм на значки „Готов к труду и обороне“, „Воро-

Митинг в Базьянах

4 февраля 1939 года в селе Базьяны состоялся митинг колхозников и сельской интеллигенции. На митинге, посвященном решению пленума ЦК ВКП(б) о созыве XVIII съезда партии, присутствовало 62 человека.

Участники митинга с радостью встретили решение Центрального Комитета ВКП(б) и полностью поддержали обращение партийного собрания поселка Остяко-Вогульск, призывающее трудящихся к предсъездовскому социалистическому соревнованию на лучшее выполнение планов по добыче рыбы, сдаче пушнины, заготовке леса и мобилизации средств. Характерны в этом отношении выступления охотников тт. Е. Башмакова и Д. Никурова. В своих выступлениях они обязались квартальный план по сдаче государствену пушнины ко двю открытия XVIII съезда партии выполнить на 130 процентов. Охотники призвали последовать их примеру всех промышленников с. Базьяны.

Участники митинга обратились с просьбой к партийной и комсомольской организациям шире развернуть разъяснение трудящимся тезисов докладов товарищей Молотова и Жданова.

В. Бабкин.

К РУКОВОДСТВУ КОМСОМОЛОМ ПРОЛЕЗ БЮРОКРАТ

В с. Сухоруково имеет-ся молодежь и первичная организация ВЛКСМ. Секретарь первичной комсомольской организации И. А. Петров не ведет никакой работы. А молодежь наша колхозная, инициативная и желает быть в рядах Ленинско-Сталинского комсомола.

У нас есть даже пример, показывающий как бюрократически относится к запросам молодежи И. А. Петров. Месяца два тому назад из районного центра приехал к нам представитель райкома комсомола т. Башмаков. Юноши попросили анкеты и вскоре передали 15 заявлений т. Башмакову с просьбой принять их в ВЛКСМ. Он передал наши анкеты в местную первичную комсомольскую организацию. Наши заявления лежат в „делах“, на комсомольском собрании их не обсуждали.

Г. А. Корепанов, П. В. Корепанов, П. И. Корепанов, П. И. Кривополов, В. П. Корепанов.

Елизаровский сельсовет, Самаровского района.

ОТ РЕДАКЦИИ: Обращаем внимание Самаровского райкома комсомола на факт развала комсомольской работы в с. Сухоруково. Надеемся, что в ближайшее время один из членов бюро райкома ВЛКСМ будет командирован в с. Сухоруково и поможет сельским комсомольцам организовать по-большевистски работу с несоюзной молодежью.

Группа самозащиты дома № 5 по улице Желябова (Ленинград) добилась наилучших результатов в проведенных массовых учениях ПВХО в городах Советского Союза. Все участники группы сдали нормы на значок ПВХО.



На снимке: Группа самозащиты дома № 5 по улице Желябова обсуждают план ПВХО своего дома (слева направо): Д. Г. Гришина — политрук группы, К. Э. Тупина, П. Л. Ряме, А. С. Райкова и Д. Н. Бабуров — начальник самозащиты дома.

Фото Дамещенко.

Бюро-клише ТАСС.

Заседание бюро райкома ВЛКСМ

В нашем округе приступили к работе члены бюро райкомов комсомола, избранные прошедшими районными конференциями ВЛКСМ. Делегаты конференций дали наказ вновь созданным руководящим комсомольским органам. Они требовали от членов райкомов комсомола большевистского выполнения решений ЦК ВЛКСМ, тесной связи с комсомольцами, практической помощи первичным организациям ВЛКСМ.

Сегодня мы сообщаем о том, как Микояновский райком комсомола и его бюро выполняют наказ делегатов районной конференции.

В райком комсомола поступили сигналы о плохой работе некоторых комсо-

мольцев из Кеушинской первичной организации. Член ВЛКСМ т. Культиков являясь членом совета, отказывается выполнять поручения президиума сельского совета. Комсомолец Иванцов занялся пьянством, отказался выполнять обязанности председателя колхоза, которые возложены были на него общим собранием колхозников. Комсомолка Ковальская, получив поручение комсомольской организации проводить занятия с неграмотными, отказалась от этой почетной работы. Было принято. В организации отсутствует комсомольская дисциплина. Требуется принять срочные меры. Бюро Микояновского райкома комсомола решило заслушать доклад секретаря первичной организации т. Захарова о его работе. С

этой целью 27 января было созвано заседание бюро райкома комсомола в с. Кеушки с участием всех комсомольцев первичной организации. Из доклада и выступлений на заседании бюро было выяснено, что в Кеушинской первичной организации ВЛКСМ политико-воспитательная работа находится на крайне низком уровне.

Во первых, ни один комсомолец, в том числе и т. Захаров, не прочитали

Есть у нас в селе первичная организация Осоавиахима. Это, следует сказать, самая нужная для молодежи организация. Молодежь наша готова показать пример овладения военными знаниями. Однако беда. Ни одного собрания членов Осоавиахима со дня возникновения первичной организации ОСО не было, хотя все мы полностью за год уплатили членские осоавиахимовские взносы. Только потому, что председателем первичной организации Осоавиахима является тот же И. А. Петров, первичная организация Осоавиахима не растет.

Просим райком комсомола и районный совет Осоавиахима обратить внимание на запросы нашей молодежи и дать нам такого руководителя, который смог бы наладить комсомольскую и Осоавиахимовскую работу.

Лекции для изучающих историю ВКП(б)

В конце января Колосовский райком ВКП(б) организовал ряд лекций для коммунистов и беспартийной интеллигенции, самостоятельно изучающих „Краткий курс истории ВКП(б)“. Первую лекцию о работе Ленина „Что такое „Друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов“ прочитал пропагандист обкома партии Первухин. На лекции присутствовало 250 человек.

Вторая лекция о работе Ленина „Развитие капитализма в России“ была прочитана для коммунистов-участников районного партийного собрания, третья на ту же тему для комсомольцев и несоюзной молодежи.

С глубоким вниманием и интересом были прослушаны эти лекции. Слушатели задали лектору более ста вопросов.

(ОмТАСС).

К XXI ГОДОВЩИНЕ РККА

Микояновские Осоавиахимовцы готовятся к XXI годовщине Красной Армии и Военно-Морского флота. В Б. Атлыме работает кружок по изучению мелкокалиберной винтовки. Занятия посещают 12 человек. В Нарыкарах сдают нормы на значок „Ворошиловский стрелок“ 16 человек. В Кондинске проходит тренировку лыжная команда из 10 человек.

Микояновский райсовет Осоавиахима готовится к проведению районных стрелковых соревнований. В соревновании примут участие первичные организации Осоавиахима. Для победителей соревнования устанавливаются премии.

и VII пленумов ЦК ВЛКСМ. Поэтому отдельные комсомольцы занялись пьянством, не выполняют решений комсомольских собраний, забыли обязанность комсомольцев овладеть военными знаниями. Из 13 членов и кандидатов ВЛКСМ состоит в Осоавиахиме только 4.

Обсуждение доклада секретаря первичной организации на бюро райкома комсомола было деловым. Здесь многому научились комсомольцы у работников райкома, а последние у рядовых комсомольцев.

Бюро Микояновского райкома ВЛКСМ утвердило ряд практических мероприятий, направленных к улучшению работы Кеушинской первичной организации ВЛКСМ.

Туманов.

Не допустить закрытия школы

Открытие школы взрослых—семилетки—в с. Самарово очень обрадовало нас. Мы с большим желанием шли учиться.

Около двухмесяцев школа работала нормально. Потом начались срывы занятий. Многие учителя из-за перегрузки по работе в других школах отказались вести уроки в школе взрослых. Более месяца у нас не было занятий по математике и физике. Впоследствии, когда уроки по этим предметам возобновились, не стало преподавателей по русскому языку, литературе, Конституции СССР и немецкому языку.

За все время учебного года школа не имела постоянного места занятий. Одно время мы занимались в клубе рыбаков, потом нас перевели в среднюю школу.

Неоднократно преподаватели и учащиеся обращались с требованием к заведующему району т. Казкову, который всегда беспомощно разводил руками, заявляя:

— Ничего не могу сделать, помещения для вашей (?) школы у меня нет и преподавателей тоже...

Сейчас руководители района даже поговаривают о том, чтобы совсем закрыть школу взрослых. Приходится возмущаться такому поведению Казакова, который не может понять, что закрытие школы в середине учебного года граничит с преступлением.

От имени 73 учащихся, мы обращаемся к окрону, чтобы он принял практические меры по оказанию помощи Самаровской школе взрослых.

Учащиеся: Сафонов, Захарова, Собачкина, Наумова, Сидоров, Панов.

Исживем недостатки в работе школы

К концу второй четверти учебного года наша школа пришла с плохими показателями. Успеваемость учащихся составляет всего лишь 62 процента. Из 140 детей мы имеем только 20 отличников учебы. Такой низкий процент успеваемости можно объяснить рядом причин.

Главной причиной плохой успеваемости является то, что в этом году наша школа получила плачевное «наследие» прошлых лет, когда под видом 100 процентной успеваемости преподаватели огульно переводили учащихся из класса в класс.

В начале 1938—39 учебного года, когда преподавателям были предъявлены требования оценивать работу учащихся не «вообще», а по действительным знаниям пройденного программного материала, работа школы оказалась в прорыве. Многие учащиеся при испытаниях оказались совершенно неподготов-

ленными для перевода в другой класс. При диктанте в 5 классе по программам за 3—4 классы учащиеся делали в среднем по 24 ошибки, а отдельные имели до 50 ошибок.

Сильно отражается на успеваемости учащихся и то, что разговорный русский язык у нас не стал языком, на котором можно вести обучение, — хотя все предметы, указанные в учебном плане, со второй четверти учебного года изучаются на русском языке и по учебникам для русских школ.

Немалая доля вины за плохую успеваемость учащихся ложится и на работающий в настоящее время педагогический коллектив, который далеко не все сделал, чтобы школа стала образцовой. Особенно мы имеем большие недостатки в воспитательной работе.

Сейчас наш коллектив преподавателей, утратив недостатки в своей работе,

по боевому берется за исправление их. Каждый педагог старается тщательно готовиться к уроку, делая его как можно занимательным, интересным для учащихся. Методически правильно и интересно построенный урок, иллюстрированный наглядными учебными пособиями, с заранее продуманными «мелочами», является залогом того, что учащиеся получают хорошие знания.

Мы создаем условия каждому педагогу для самостоятельного самообразования, ставим задачу, в первую очередь изучить «Краткий курс истории ВКП(б)». Часто обмениваемся педагогическим опытом, уделяем большое внимание привлечению родителей в работу школы. Все это безусловно даст нам возможность в ближайшее время ликвидировать имеющиеся недостатки в работе нашей школы.

А. Бакунин.

Директор Казымской хантэйской неполной средней школы

В каких условиях мы работаем

Неримово—национальные юрты Березовского района. Прошло 4 года, как здесь открыли начальную школу. В прошлом учебном году в школе училось всего 20 детей, а сейчас в ней учится уже 42 человека. По предварительному учету в будущем учебном году в школе будет учиться 62 человека, причем из них 55 детей прибудет из других юрт.

Но условия работы в нашей школе невыносимы. Прежде всего, школа не имеет типового школьного здания. Приходится заниматься в две смены и то с некоторым переполнением. Для приехавших детей нет интерната. Пришлось под интернат арендовать две частные избышки, в одной из них даже нет окон. При школе нет бани. О квартирах для учителей и говорить не приходится, преподаватели живут где попало.

Председателю Березовского райисполкома т. Старкову и зав. районо т. Цехнову давно известны условия работы в нашей школе. Но они ко всему этому относятся спокойно. Недавно в с. Березово проходило районное совещание учителей, на котором присутствовали товарищи Старков и Цехнов. Я решила задать им вопрос:

— Предполагают ли районные руководители строить школу и интернат в юртах Неримово?

Старков и Цехнов в один голос ответили:

— Пока не проектируем. Так безответственно относятся руководители Березовского района к вопросу обучения детей. Но мне кажется, совсем иначе должны смотреть на это дело руководители окрону.

А. Картина.

Уроки проходят скучно

В школе д. Нялино, Самаровского района, такие дисциплины, как физика, химия и зоология преподаются исключительно по учебникам. Химических и физических опытов не проводится.

Практические работы усиливают интерес к занятиям, делают учебу содержательной и интересной, а здесь, в школе, во время урока царит скука.

Директор школы Наумов не позаботился своевременно приобрести принадлежности для практических работ. И теперь учащиеся вынуждены заниматься без опытов и наглядных пособий.

А. Коровин.

Школа без дров

С начала учебного года Полноватская школа, Микояновского района, имеет перебои в дровах. Было несколько случаев, когда из-за отсутствия топлива в ней срывались занятия.

Директор школы т. Бахтина сейчас принимает меры... Она приступила к заготовке дров, но дело осложняется тем, что нет лошадей для подвозки их к школе.

Учителя неоднократно обращались к председателю колхоза этого села т. Первову с просьбой дать им лошадей для вывозки дров, но каждый раз они получали отказ.

Полноватской школе необходима срочная помощь со стороны районных организаций. М. Саргин.

Помогаю отстающим товарищам

Партия и правительство уделяют исключительное внимание воспитанию подрастающего поколения. В нашей стране созданы все условия для успешной учебы. Нужно только желание и настойчивость.

Я учусь в 5 классе Нялинской школы, Самаровского района. Благодаря упорной работе, я добился того, что по всем предметам за полугодие имею отличные отметки.

Много занимаясь, я не бросаю и общественную работу, — недавно меня избрали старостой класса. Кроме того, всегда помогаю отстающим ученикам.

А. Мохов

Подземная газификация угля

Идею о подземной газификации угля впервые выдвинул полвека назад великий русский ученый Дмитрий Иванович Менделеев. Он высказал предположение, что настанет время, когда можно будет не вытаскивать уголь из под земли на поверхность, а там, в земле, превращать его в горючий газ и по трубам передавать на далекие расстояния.

Все попытки Менделеева склонить отдельных углепромышленников к постановке опытов подземной газификации угля, его обращения к правящим кругам того времени потерпели полную неудачу.

Позднее с идеей подземной газификации угля выступил известный английский химик Вильям Рамсэй. Но в капиталистической Англии ученого Рамсэя так же не поддержали, как и в отсталой России гениального Менделеева.

В. И. Ленин посвятил работам Рамсэя специальную статью «Одна из великих побед техники», напечатанную 4 мая 1913 года в «Правде». В этой статье*) Ленин дал исчерпывающую оценку политического и экономического значения проблемы подземной газификации угля.

(*) В. И. Ленин. Сочинения. Том XVI. Стр. 368—369.

«Открытие Рамсэя, — писал Ленин, — означает гигантскую техническую революцию в этой, едва ли не самой важной, отрасли производства капиталистических стран».

«... Последствия этого переворота для всей общественной жизни в современном капиталистическом строе, — продолжал Ленин, — будут совсем не те, какие вызвало бы это открытие при социализме...»

При социализме применение способа Рамсэя, «освобождая» труд миллионов горнорабочих и т. д., позволит сразу сократить для всех рабочий день с 8 часов, к примеру, до 7, а то и меньше. «Электрификация» всех фабрик и железных дорог сделает условия труда более гигиеничными, избавит мил-

лионы рабочих от дыма, пыли и грязи, ускорит превращение грязных отвратительных мастерских в чистые, светлые, достойные человека лаборатории. Электрическое освещение и электрическое отопление каждого дома избавят миллионы «домашних рабынь» от необходимости убивать три четверти жизни в смрадной кухне».

Только после Великой Октябрьской социалистической революции, когда пролетариат, изгнав капиталистов, стал у власти, была извлечена из архивов идея Менделеева—Рамсэя. В 1931 году ЦК ВКП(б) по предложению товарища Сталина принял решение о проведении опытов подземной газификации угля.

В 1933 году тов. Орджоникидзе по совету товарища Сталина издал приказ

о расширении работ по подземной газификации угля и образовании специального оперативного органа — «Подземгаз».

Уже первые опыты подземной газификации доказали возможность добычи газа в естественных условиях.

В 1934 году группа молодых инженеров предложила новый метод газификации, сущность которого сводится к следующему.

Процесс превращения угля в газ происходит в нетронутым угольным пластом (целике) без всякой искусственной его подготовки.

Подземный «газогенератор» состоит из двух вертикальных скважин, пройденных по угольному пласту и отстоящих одна от другой на определенном расстоянии (100 метров и

Окончание см. на 4 стр.

Заработок лесорубов

8 передовых лесорубов Клизаровского лесоучастка в январе уже перевыполнили 80 сезонных норм и на основании постановления СНК Союза СССР и ЦК ВКП(б) от 15 ноября 1938 года „Об улучшении работы лесозаготовительной промышленности СССР“ получили право на 150-процентную сезонную премию-надбавку. Заработок каждого из этих лесорубов в феврале при 100-процентном выполнении норм будет ежедневно составлять 18 рублей 50 копеек. Если же принять во внимание, что они в

среднем выполняют норму на 225 процентов, то их дневной заработок будет равняться 46 рублей 25 копеек.

В январе месяце 20 лесорубов заработали свыше 400 рублей каждый. Журавлев Максим заработал 781 рубль, Сырьев Иван—717, Третьяков Андрей—735, Пешов Михаил—731 и т. д. Женщина лесоруб Капиталина Варлакова за работала 438 рублей, а с кадровой надбавкой она в январе получила 525 рублей.

Н. Мельников.

ПОДАРОК XVIII ПАРТСЪЕЗДУ

Хантэ Кузьма Петрович Гришкин лучший охотник Тугияновского колхоза имени Ворошилова. В IV квартале 1938 года он добыл 11 лисиц и несколько десятков белок. План свой перевыполнил вдвое. Прекрасно освоив технику лова лисиц капканом и ружьем Кузьма Петрович еще 15 января выполнил

также план первого квартала по заготовке пушнины на 125 процентов.

Свой производственный опыт тов. Гришкин передает молодым охотникам. В подарок к XVIII партийному съезду он обязался свой план по добыче пушнины выполнить на 200 процентов.

Федор Воронцов.

В Микояновском райпотребсоюзе

На общем собрании рабочих и служащих, состоявшемся 2 февраля присутствовало 76 человек. Собрание горячо приветствовало постановление пленума ЦК ВКП(б) о созыве XVIII партсъезда на 10 марта.

Мы, служащие и рабочие Микояновского райпотребсоюза, ко дню открытия XVIII партсъезда обя-

зуемся полностью выполнить квартальный план по варообороту, улучшить снабжение товарами потребителя, принять все меры к тому, чтобы был выполнен план пушных заготовок.

Рабочие, занятые на строительстве районного универмага и пекарни обязались в ближайшее время закончить строительство.

140-КИЛОМЕТРОВЫЙ ПРОБЕГ

5 февраля дан старт на 140 километровому пробегу имени XVIII съезда ВКП(б), организованному Чарлакским райкомом комсомола. 16 участников пробега поставили себе цель—поднять в колхозах и МТС

новую волну производственной активности, помочь колхозникам изучить тезисы доклада товарищей Молотова, Жданова усилить массовую оборонную работу.

(ОмТАСС).

Обязательство подкрепляют делом

Все шире разворачивается в колхозах и на предприятиях области предсъездовское социалистическое соревнование. Рабочие, колхозники и интеллигенция подкрепляют делом взятые обязательства, готовя стачановские подарки XVIII съезду большевистской партии. Коллектив Омской мельницы „Коммунар“ взял обязательство февральскую программу перевыполнить в два раза, кварталный план закончить ко дню открытия съезда.

13 бригад, работающих на погрузке и выгрузке за последнее время ежедневно выполняют дневные нормы от 100 до 300 процентов, а бригады Муратовского, Узольникова и Тетюник начиная с 1 февраля ежедневно дают две, две с половиной нормы.

Женская бригада Слыжовой в январе не выполняла плановых заданий. Приняв вызов лучшей женской бригады мельницы Сташенко включиться в соревнование имени съезда, она стала выполнять с первых же дней дневное задание на 115—120 процентов. (ОмТАСС).

Шахматный турнир

6 и 7 февраля в пос. Остяко-Вогульск состоялись первый и второй туры общепоселкового шахматного турнира, в котором принимают участие 15 человек.

После двух туров впереди идут Монаков (средняя школа), Проскоков (фельдшерско-акушерская школа), набравшие уже по три очка, Монаков—из трех сыгранных партий, Проскоков—из четырех.

И. Семенов.

В СУДЕ

4—6 февраля сего года военный трибунал внутренних войск НКВД Московского округа рассмотрел дело группы работников милиции Первомайского района города Москвы. Дело возникло в результате расследования поступивших в прокуратуру Союза ССР жалоб на незаконные действия отдельных работников милиции.

Следствием, произведенным прокуратурой Союза ССР было установлено, что бывший заместитель начальника 39 отделения милиции Шлепнев, уполномоченный того же отделения милиции Поляков и помощник уполномоченного 35 отделения милиции Федотов, заместитель начальника управления милиции Первомайского района города Москвы Шаповаленко и заместитель начальника ОДХО УРКМ города Москвы Казьмин совершили должностные преступ-

ления, выразившиеся в создании ряда искусственных дел, с использованием в качестве лжесвидетелей граждан Капранова, Марова, Хорошева и других.

Военный трибунал приговорил главного организатора этих преступлений Шлепнева П. К. к высшей мере наказания—расстрелу, Шаповаленко М. С. к 10 годам лишения свободы, Казьмина В. А. к 7 годам лишения свободы, Полякова Д. С. к 5 годам лишения свободы, Федотова Д. К. к трем годам лишения свободы.

Капранов П. Е., Маров В. Г., Хорошев Д. П. и другие признанные виновными в даче ложных показаний на предварительном следствии по ряду дел приговорены к разным мерам наказания исправительно-трудовых работ до полугода—двух лет лишения свободы.

Отчет народного судьи

На собрании избирателей ю. Ахтиурье, Ларьякского района, народный судья т. Юшков сделал отчет о работе нарсуда с 1 апреля 1938 г. по 1 января 1939 года.

Работу суда избиратели признали удовлетворительной. Отметим положительные стороны, присутствующие

вскрыли и ряд недостатков. Одним из основных недостатков в работе нарсуда было слабое руководство сельскими судами.

После доклада и прений т. Юшков ознакомил избирателей с новым законом о судостроительстве.

Шарыпов.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО УЧАЩИХСЯ

Комсомольцы хантэйской школы, Остяко-Вогульской национальной неполной средней школы Таногин, Качайнов, Кеушков и другие день открытия XVIII съезда ВКП(б) решили встретить только хорошими и отличными показателями в учебе. Кроме этого они обязались сдать нормы на оборонные значки.

Извещение

Остяко-Вогульский окружком ВКП(б) просит явиться в окружком ВКП(б) комната № 56 или срочно сообщить телеграфно или письменно свой адрес:

1. Буюкова Григория Смиреновича.
2. Смирнова Семена Константиновича.

Окружком ВКП(б).

Подземная газификация угля

(Окончание. Начало см. на 3 стр.)

больше). Под землей эти вертикальные скважины соединяются между собой горизонтальной выработкой (штреком). В этом штреке, служащем огневым забоем, и происходит процесс газификации. Через одну из вертикальных скважин сюда подается необходимое для горения угля дутье, т. е. вдувается либо чистый воздух с паром, либо воздух, обогащенный кислородом, либо чистый кислород с паром. Угольный пласт зажигается снизу, и уголь постепенно превращается в газ, который выходит

наружу через другую вертикальную скважину. Здесь этот газ принимается в трубы и может быть направлен куда угодно и на какие угодно цели.

Так как огневой забой все время поднимается вверх, а порода и шлаки, образующиеся при горении угля, падают вниз, то приток дутья к забою ничем не загораживается и процесс получения газа идет непрерывно, потоком.

Метод „потока“, проверенный и блестяще себя оправдавший на опытных установках в Горловке, Шахтах, Лисичанске и

Ленинск Кузнецке, положен сейчас в основу строительства новых промышленных установок подземной газификации угля.

В зависимости от состава дутья, нагнетаемого в огневые забои, можно получить газ разного состава и разной калорийности.

Низкокалорийный энергетический газ предназначается для сжигания в паровых котлах, печах и т. д.; высококалорийный технологический газ предназначается для получения синтеза аммиака и других химических веществ, синтеза бензина для автомобилей, тракторов и авиации.

Стоимость подземного газа уже сейчас, на первых небольших установках, значительно дешевле газа, получаемого в наземных газогенераторах. Благодаря

дешевому газу сотни производств изменят свое лицо и поднимутся на высшую ступень технической культуры.

С декабря прошлого года в Горловке действует станция подземной газификации. Этим газом снабжаются собственная котельная и котельная коксохимического завода.

Весь ход процесса подземной газификации полностью автоматизирован и управляется с диспетчерского пункта. Контрольно-измерительные приборы показывают состав, давление и температуру газа.

По приказу Наркома тяжелой промышленности тов. Л. М. Кагановича сейчас развернуто строительство второй промышленной станции в Донбассе для получения высококалорийного технологического

газа и опытной установки в Подмосковном районе для освоения подземной газификации подмосковных углей и выявления возможности снабжения газом Москвы.

В 1940 году должны быть пущены еще 3 станции подземной газификации: одна в Подмосковном районе для снабжения газом Москвы и две в Донбассе для снабжения энергетическим газом.

Скорейшее воплощение в жизнь всех громадных возможностей, тающихся в подземной газификации угля, как это завещал нам Ленин,—почетная задача советской технической интеллигенции.

Инж. Б. ЗЕМЕЛЬМАН.

Отв. редактор С. В. ВАСИЛЬЕВ.